

■聚焦 10·31 券商生死大限

西南证券增资扩股方案获批

建银投资、重庆渝富合计注资 14.9 亿元

□本报记者 王屹

就在 10 月 31 日券商治理大限即将临近之际，近期市场一直高度关注的西南证券重组事件终于浮出水面。据权威人士透露，中国证监会已于日前正式批复了西南证券的增资扩股方案，同意中国建银投资有

限责任公司和重庆渝富资产经营有限公司分别向其注资 11.9 亿元和 3 亿元，加上此前经过缩股后的股本，从而使其注册资本一举达到了 23.36 亿元。至此，历时逾一年半的西南证券重组工作终于划上了圆满的句号。

据悉，西南证券重组工作

从 2005 年 3 月开始，在中国证监会和中国人民银行的指引下，由重庆市人民政府主导运作，在国资委、金融办、证监局等相关部门的大力配合下，通过采取一系列的有效措施，积极稳妥地解决了挪用客户保证金和国债回购资金的归还、债权的清收以及不良债务的剥离

等系列问题，现已全部完成了今年 3 月份国务院对西南证券重组方案的批示要求。

据公司有关人士介绍，建银投资和重庆渝富注入的新资金将很快到位，从而将使西南证券的资本实力得以大大增强。公司高层还表示，未来西南证券将严格按照国务院提出的

把公司建设成为“资本充足、治理规范、内控严密、运行安全、效益良好的现代大型综合性券商”的指示精神，积极申报创新类券商资格，全力推进业务转型和创新，按照证券公司治理准则和内部控制用指引继续深化公司改革，力争 3 年左右时间进入全国十大券商之列。

狂买工程机械股 三一克隆宝钢

产业资本开始与金融资本争夺上市公司定价权

□本报记者 杨大泉 赵碧君

全流通时代的股票市场正成为产业资本越来越活跃的舞台。继宝钢系在二级市场大举介入钢铁股之后，三一系又开始在工程机械股上初露头角。金融资本对于上市公司的定价权正在受到产业资本的挑战。

全面介入工程机械股

昨天亮相的中联重科三季报显示，湖南三一路面机械有限公司持有中联重科 281.99 万流通 A 股，占其实际流通 A 股总数的 1.26%。按昨天收盘价计算，湖南三一路面机械有限公司持有中联重科 A 股市值达 3750 万元。

资料显示，湖南三一路面机械有限公司是由三一重工与三一汽车制造有限公司共同投资设立的。三一重工与中联重科同属工程机械行业。在当前的 A 股市场，除宝钢系大规模介入其他钢铁公司的流通股票外，一家公司购买同行业上市公司流通股票的行为还是较为罕见的。

值得注意的是，三一系投资的对象不仅仅是中联重科。山推股份三季报显示，其第一大流通股东是三一汽车制造有限公司，持有 1067.85 万股，占其实际流通 A 股总数的 2.36%；其第四大流通股东是湖南三一路面机械有限公司，持有 501.69 万股，占其实际流通 A 股总数的 1.11%。

据了解，三一汽车制造有限公司是三一集团投资控股的核心企业，也是湖南三一路面机械有限公司的投资方。这样合并计算的话，三一系合计持有山推股



三一系大规模投资工程机械股获利匪浅，三一重工受到投资者追捧 资料图

份 1569.54 万流通 A 股，占其实际流通 A 股总数的 3.47%，而山推股份同样属于工程机械行业。

中联重科和山推股份还是在季报中披露出来的。据三一重工董秘赵想章透露，在今年三季度三一还投资了厦工股份、柳工等工程机械行业的个股。不过，他强调三一集团只投资工程机械行业，其他行业没有涉及。

考虑到三一系本身仍持有约 2991 万三一重工流通 A 股，三一系资本对于工程机械行业的配置确实是高得惊人。赵想章介绍，三一之所以投资工程机械行业，主要原因在于，集团认为市场投资人低估了工程机械行业的投资价值。

谁更能识别合理价值？

并不是所有的机构投资者都看好工程机械行业投资价值。

产业资本证券市场崭露头角

□本报记者 李剑锋

三一系企业投资工程机械股，显示出产业资金正在逐渐成为证券市场的新兴力量，而这些力量也有望给市场带来新的投资理念。

产业资金现身证券市场并非起源于工程机械业。早在今年初，宝钢就通过参与邯郸钢铁的股改而大量持有其流通股和认股权证，宝钢买邯钢，不管是为了投资还是并购，或者是想通过互相参股形成稳固的战

事实上，出于对宏观调控的担心，工程机械行业板块在今年 7、8 月份曾遭到投资人沽售，包括证券公司、证券投资基金，相关个股股价因此出现大幅下跌。

以中联重科为例，由于易方达基金大量抛售，该股股价在 16 个交易日内曾大跌 29%。

市场抛售给了三一系介入良机。公开信息显示，三一系介入工程机械行业都是选择在今年第三季度。上海某基金经理曾经这样表述，金融资本抛售，产业资本接，股市变成金融资本与产业资本的博弈。

尽管三一系表示，在二级市场介入同行业个股是基于理财的考虑，但行业观察者认为，就像当初的宝钢，三一目前可谓“进可攻退可守”。以山推股份为例，大股东山东工程机械集团有限公司持股比例只有 21.03%。

如果真有个风吹草动，作为第一大流通股东的三一系肯定可以近水楼台先得月。

三一系对工程机械行业投资价值的判断初步得到验证。三季度中联重科、山推股份、柳工、三一重工等公司生产经营和经营效益相当良好，呈现稳定增长，净利润同比增幅都超过了 50%。中信证券行业分析师郭亚凌认为，工程机械行业复苏强劲，业绩增长明显超出预期。在产业资本与金融资本的此次较量中，产业资本显然获得胜利。

一家大规模投资工程机械行业的基金经理认为，由于对行业自身了解更为透彻，产业资本对于行业内公司价值的挖掘显然更具优势。在全流通市场形成后，相信今后会有更多的产业资本介入 A 股市场。这对于金融资本的运作将更具挑战。

■背景资料

宝钢系 投资钢铁板块

今年以来，宝钢系企业投资钢铁板块最著名的例子应该是对邯郸钢铁的参股。根据邯郸钢铁 6 月 1 日的公告，宝钢集团通过集中竞价交易持有公司 1.67% 的股份，宝钢集团旗下两家全资子公司上海宝钢工程技术服务有限公司、上海宝钢工业检测公司分别持有 2.46% 和 0.87%，合计持股 13819.66 万股，占 5%。

公开资料同时显示，邯钢可转债去年公布的三季度前 10 大持有人名单中，宝钢集团财务公司名列第九。2006 年 5 月末，宝钢开始大举增持邯钢认购权证，总持有量超过 10%。

与此同时，宝钢也陆续参股了其他一些钢铁企业。截至 6 月 30 日，宝钢系持有八一钢铁 236 万股，济南钢铁 5627 万股，酒钢宏兴 326 万股。而三季报显示，宝钢系持有马钢股份 560 万股。

(李剑锋)

■新股发行动态

名称	发行总量(万股)	询价日期	网下配售日期	申购代码	网上发行日期	发行价格区间(元)	网上发行量(万股)
大港股份	8000	10月 23 日-25 日	10月 27 日、 10月 30 日	002077	10月 30 日	—	—
太阳纸业	9000	10月 23 日-27 日	10月 31 日、 11月 1 日	002078	11月 1 日	—	—
苏州固锝	3800	10月 23 日-25 日	10月 27 日、 10月 30 日	002079	10月 30 日	—	—
中财科技	3790	10月 26 日-31 日	11月 2 日、 11月 3 日	002080	11月 3 日	—	—
金螳螂	不超过 4000	10月 26 日-30 日	11月 1 日、 11月 2 日	002081	11月 2 日	—	—
栋梁新材	2500-3000	10月 26 日-31 日	11月 2 日、 11月 3 日	002082	11月 3 日	—	—

上港集团今日挂牌上市

□本报记者 葛荣根

商证券股份有限公司两家第三方发行的 76437.85 万股，每股发行价 3.67 元，没有另外向社会公开发行股票募集资金。

上港集团目前从事的主营业务为集装箱业务、散杂货业务、港口服务和港口物流业务。上海市国资委为公司控股股东，本次合并前直接持有公司 50% 的股权，间接和间接共计持有公司 70% 的股权，是公司的实际控制人。公司发行后每股净资产 1.035 元，每股收益 0.131 元。

上海开展期货保证金存管安全检查

□本报记者 王璐

按照该时点核查公司已签约投资者客户权益占总客户权益的百分比(简称“签约率”)。

在检查方法和手段上，上海证监局设计了一套操作性强、规范化的工作底稿。此外，针对手工统计难以保证检查工作的效率和准确性，该局自主创新开发了一套针对性的检查软件，该软件针对期货公司结算系统数据特点，应用高级可视化语言工具，实现与公司结算系统平滑连接，对已签约客户的权益进行实时核对。

据了解，此次检查中，上海证监局根据期货部《关于考核期货公司金融期货业务资格有关问题的通知》精神，将各公司在保证金监控中心下发投资者查询密码后的 30 天作为检查截止日，并严格

高新张铜换手率过高遭风险提示

□本报记者 黄金滔

新张铜则以接近全日最高价收盘。高新张铜开盘报 7.50 元，盘中最高价达 8.30 元，全日收报 8.22 元，涨 93.41%，换手率为 81.34%，雪莱特开盘报 16.33 元，盘中最高价达 17.44 元，全日收报 17.00 元，涨 147.81%，换手率为 79.74%。

昨日尾盘时，高新张铜的换手率超到 80%，触及深交所交易新规。深交所提示广大投资者注意投资风险、理性投资。

深能权证投资者错误行权不断

□本报记者 黄金滔

保持谨慎。截至目前，深能源标的证券价格高于行权价格，该权证属于价外权证，一旦行权就会给投资者带来损失，因此请投资者关注投资风险。

深能源股票昨日的收盘价为 6.96 元，距离权证行权价 6.69 元只差 0.27 元。对此，秦飞表示：“我们已经做好了行权的准备。不过公司 3 季度业绩优良，每股收益达到 0.4714 元。作为蓝筹股，公司每一年给予投资者的分红回报颇高。因此，现在行权对于投资者来说，是一种损失。”

深能源 A 董秘秦飞昨日在接受记者采访时表示，投资者行权时应

中信证券衍生品研究员杨海成提醒投资者，当深能源股价高于 6.692 元时，投资者行权都是非理性的。

保利地产网下配售股下周二上市

□本报记者 袁小可

众投资者公开发行的股票上市之日起锁定三个月后方可上市流通，因此，这一部分股票将于 2006 年 10 月 31 日起开始上市流通。

保利地产首次公开发行 A 股 15000 万股，其中网下向询价对象配售 3000 万股，发行价格 13.95 元/股。

网下配售部分自向社会公

陈东征：A 股市场全流通特征已经确立

□本报记者 黄金滔

深圳证券交易所理事长陈东征昨日表示，即使一些不同看法仍然存在，但不争的事实是，中国证券市场全流通的基本特征已经确立。“截至目前，完成股权分置改革的上市公司市值已经占到两市总市值的 90%。”

陈东征是在出席“首届招商证券论坛”演讲时作上述表示的。他说，从国家战略来看，全流通的证券市场为中国经济保持健康快速发展、为实施自主创新的国家战略，为充分发挥资本市场的作用以及服务

区域联盟，都为市场提供了一个全流通条件下资本运作的新样本。

三一大举买入工程机械股，应该是一种进可攻、退可守的操作策略。据了解，三一集团在工程机械行业做得非常好，许多产品都出口海外。相比于一些投资机构，作为龙头企业，公司对行业往往有着更深刻和更全面的理解。目前，许多内地的券商和基金谈到工程机械业，通常会对宏观调控的负面影响比较关注。但从三一的角度看，也许公司觉得宏观调控的影响并没有外界想象中的那么大。而如果把视角进一步放大到全球，近年来世界范围内基建发展都很快，尤其是欧洲和中东地区，对工程机械的需求逐年增加。在这种情况下，三一系公司对山推股份、中联重科等工程机械业的上市公司进行投资，其实并不足为奇。另一方面，工程机械行业的整合正在逐步展开，三一的投资行为，应该也不排除这方面考虑。先占下一个桥头堡，为今后的进一步增持打下基础。

陈东征还表示，在全流通背景下，中国证券市场面临的一些挑战主要集中在资本市场如何在全流通背景下规范发展。这涉及到监管机关、证券交易所、中介机构以及机构投资者等所有证券市场的参与者。

“我们应该充分吸收借鉴成熟资本市场的经验教训，深刻分析和认识中国资本市场的现状，才能从容面对这些挑战。”陈东征说。

券商面临 9 万亿并购大蛋糕

□本报记者 屈红燕

首届招商证券论坛昨日在深圳举行。招商证券董事长表示，全流通时代将使证券公司传统业务和创新业务向深层次拓展，证券公司的定价能力和销售能力成为竞争力的关键要素，投行创造价值的时代已经来临。由于全流通，二级市场将成为并购重组活动的主渠道，各种收购与反收购技术也将逐步得以运用。据估计，未来 5 年内我国并购市场交易额将增长 3 倍。国资

委系统 9 万亿元左右的资产面临重组，将给证券公司提供难得的并购业务机会。宫少林认为，全流通使卖方业务成为证券公司业务的发展重点，买方业务将寻求风险和收益之间的合理匹配。证券公司将逐渐从高风险自营业务中淡出，将主要精力用于提高金融服务能力，以满足机构客户资产管理、购并重组、融资安排等方面的需求。